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Laboratorio N° 3, Funciones y Graficos.
Introduccion.

Sea D un conjunto dado de numeros reales. Una funcion f definida sobre D es una
formula, regla o ley de correspondencia, que asigna un tnico nimero real “y” a cada nimero
“x” de D. El conjunto D de valores permitidos de X se llama dominio de la funcién y el
conjunto de los correspondientes valores de Y se llama recorrido de la funcién. El numero que

se le asigna a la X mediante la funcién se escribe y = f (X) Si suponemos que el dominio D se
encuentra en el eje X (eje horizontal) de un plano coordenado, el recorrido de la funcién se
halla en el eje Y (eje vertical). A cada punto X del dominio le corresponde un y solo un punto

del recorrido. Los pates (X, Y) representan puntos en el plano coordenado. El conjunto de
estos puntos forma la grafica de la funcion.

Ejemplo Resuelto:

Empleando la calculadora grafique, determine el dominio y el recorrido de la siguiente
funcioén:

y= 1
X* =X
Usando la calculadora ClassPad 300, en el mend principal elegimos el icono de graficos y tabla
A
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En el editor de ecuaciones, en yl escribimos la funciéon dada (figura 2). Elegimos ahora la

ventana adecuada para graficar la funcion. Para ello debemos tocar el icono , después en
el submend “memoria” (figura 3) elegimos “inicial” y “Acep.” Con la ventana del editor de

funciones activadas tocamos el simbolo . La grafica de la ecuacion esta dada en la figura

4.
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¢Como podemos estar seguro de que hemos obtenido toda la grafica?, o en otras palabras
¢como sabemos que la ventana elegida es la adecuadar. A priori no lo sabemos, sin embargo
podemos hacer algunos calculos para determinar si hemos incluido todos los valores posibles
de “y”. De hecho, lo que vamos a calcular es el recorrido de la funcién. Para ello debemos
obtener X en funcién de Y (cuando esto sea posible). Con ayuda de la calculadora podemos
seguir las siguientes instrucciones:
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Resolvemos la ecuaciéon como se indica en figura 5

De la solucién obtenida vemos primeramente que Y #0
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y“+4y>0. Resolvemos esta dltima inecuacion como se

muestra Figura 5



En la figura 6.
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Figura 6

Por tanto los valores posibles para “y” son
y>0 oy<-4

La figura 4 solo muestra la primera de
estas soluciones, por lo tanto la ventana
elegida para graficar la funcién debe ser
mas amplia. Para hacerlo podemos

nuevamente tocar el simbolo EIE en el
editor de funciones y elegir otra ventana.
Por ejemplo la ventana “estandar” (figura
7). De este modo la grafica queda como se
representa en la figura 8. Podemos mejorar
aun mas la grafica tomando la ventana:

[-4,4]x[-10,10]. Con esta ventana la

grafica obtenida se ilustra en la figura 9. De

esta figura vemos ademas que no todos los valores de “X” estan
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permitidos. Los valores que no puede tomar la “X” son aquellos que anulen el denominador en
la funcion. Estos se pueden obtener mediante un simple calculo manual, pero también se
puede emplear la calculadora como se muestra en la figura 10, en la cual hemos retornado al

(=Y
menu principal con el simbolo '."::? en el borde inferior de la pantalla.
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Por lo tanto, la funcién no estd definida en X=0 y X=1. En la grifica (figura 9) vemos que
la funcién cuando se acerca a O por la izquierda tiende a +00 mientras que si se acerca por la
derecha tiende a —oo. Cuando se acerca a 1 por la izquierda tiende a —o0 y si se acerca por la

derecha tiende a +o0. Cuando ocutre esto decimos que las rectas verticales X=0 y X=1son
asintotas verticales de la funcion. De la grafica también podemos deducir que hay un espacio

vacio en el eje de las “y” , es decir, un intervalo donde no hay grafica.

Este intervalo es
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Dominio:
R-{0,1)
Recorrido: | y>0, y<—-4=R- ]_4’ 0]
Ejercicio |

]—4,0]. Para darnos cuenta de

esto una posibilidad es identificar
el madximo local de la curva. Para
ello en el mend andlisis (figura
11) elegimos Resolucion G =
Max.

La calculadora nos entrega el
valor Yy, =—4. Comprobamos de

esta forma que entre -4 y 0 no
hay grafica y por tanto el
recorrido de la funcién no puede
incluir este intervalo.
Resumiendo tenemos que:

1. Para cada una de las siguientes funciones, empleando la calculadora, construya su

grafica y determine el dominio y el recorrido:

a) Y =2X+1, Dominio y recotrido

Todos los nimeros reales
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b) y=+X+2
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Para graficar con la calculadora ClassPad 300 siga los siguientes pasos:

Menu

0 En el menu de aplicaciones @ toque Gréaficos y Tablas Grarh&Tab..
0 Borre todo, si es necesario, en el editor de funciones.
0 Toque yl y escriba la funciéon que quiere graficar.

o Toque el icono
0 Para ajustar la ventana, en caso necesario, se tienen varias opciones, una de ella

es tocar EIE definir los valores maximos y minimos para las “X” y las “y”,
otra posibilidad es usar el Zoom con todas sus opciones.

Ejercicio Il

Cuando la grafica de una funcion es simétrica respecto al eje Y, es decir el eje Y se comporta
como un espejo y tanto los valores negativos como positivos de X conducen a un mismo

valor de Y, se cumple la relacion f (—X) =f (X) Si una funcion satisface esta condiciéon se

dice que es una funcién par. Cuando las graficas son simétricas con respecto al origen de
coordenadas, es decir la funcién para las X negativas toma los mismos valores que para las
X positivas, pero con el signo cambiado, se cumple la relacion f (—x)=—f (x) y se dice que

es una funcién impar.

2. Determine grificamente y utilizando las relaciones de paridad si son pares o impares las
siguientes funciones:



a. f (X) =1-x? Paridad: par
b. f(x)=x"+x Paridad Impar
x3 +3x .
C. f (X) = m Parldad Impar
d. f(x) =2+TZ Paridad Par
oy 2 ) No Par
e. f (X) =2X—X Paridad No IMPAR

Para emplear las condiciones de paridad con la ClassPad 300 se sugiere el siguiente

procedimiento:
Menu b 4
0 En el mend de aplicaciones toque el botén Principal.  Main
0 Toque el boton Keyboard.
0 Toque la pestafia cat, en Forma elija Todo y toque la letra D.
0 Elija el comando Define y toque INTRO. (Otra manera es simplemente escribir

O

Q

a

Define con el teclado virtual)

Marque la pestaia abc del Keyboatd y escriba f (X) = cualquiera de las funciones
anteriores (a— ¢).

Calcule f(x)—f(-x)

Calcule f(x)+ f(-x)

3. De acuerdo a las respuestas obtenidas para las funciones (a), (b), (c) y (e) saque una
conclusién sobre la relacién que existe entre la paridad de la funcién y el exponente de
las X en las funciones.

A continuacién se dan los graficos de las funciones a),b),c) ,d) y ¢) mencionadas
anteriormente con sus respectivas paridades

5 : s
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a) f (X) =1-X", funcién PAR, b) f (X) X*+ X la funcién
véase el grafico es simétrico respecto al eje Y es/IMPAR , se puede apreciar en el
grafico que f(-x) = -f(x).
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3 d) f (X) =——— la funci6n es
X” +3X 2
2 5 ,es funcion IMPAR .
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3) De acuerdo a las respuestas obtenidas para las funciones a) ,b) ¢) d) y e) saque una

conclusién sobre la relacién que existe entre la paridad de la funcién y el exponente de la
variable x en la funcién.

Cunado la funcién presenta sélo potencias impares de la variable esta es una funcién

impar, en cambio cuando presenta solo potencias pares de la variable, la funcion es una
funcion par.

4:Qué sucede con la paridad cuando se multiplican o dividen funciones con paridad

definida?

Si par = (+), e impar = (- ) , entonces se cumple la ley de los signos para el producto y
division .

Ejercicio Il

La observacion de como se construye una funcion a partir de otras mas simples puede ser

una gran ayuda en la elaboracion de graficas. Si se define una funcion y = f (X) ¢Coémo

estan las graficas de: y = f(X), y = f(X—3), y= f(X)+2 yy= f(X—3)+2

relacionadas entre si?.

Considérese f (X) = |X| y responda a la pregunta anterior. Para ello debe
ptimeramente graficar simultaineamente y = f(x), y=f(x-3), y=f(x)+2y
y=f (X - 3) + 2 y después explicar los resultados obtenidos



1) Dibujemos primero la funcién y =|X| = f(X), después en forma simultanea los

graficos de f(x—3), f(x)+2, f(x—-3)+2
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NOTA. Es probable que el grafico no aparezca en su pantalla si el corrimiento
vertical es grande, en tal caso debe configurar pantalla con un adecuado Zoom.

5) Ahora vemos los 4 graficos en

4) El graficode y= f(X-3)+2 = |X - 3| +2, una misma pantalla
combina ambas traslaciones, lm

traslacion de 3 unidades a la derecha y
2 unidades arriba .
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6) En la ClassPad 300 una manera de resolver esta pregunta es definiendo una

funcién siguiendo los mismos pasos dados al final del ejercicio 11 y después graficar
empleando el procedimiento dado al final del ejercicio 1.

Otra manera de hacerlo mediante la ClassPad 300 es siguiendo el siguiente
procedimiento:

Menu

Toque y después =Rz Eivity

Seleccione Edit y después Borrar todo

Abra el menu Insert y seleccione Geometria

Toque debajo de la franja de Geometria que acaba de insertar
Abra el menu Insert y seleccione Vinculo geometria
Toque en la cajita cuadrada que sigue al simbolo de vinculo
Ingrese y = abs(x)

Seleccione y = abs(x)

Toque -T-++- dos veces para agregar (prender) los ejes

Abra el menu Ver y elija Rejilla Entera

Seleccione el grafico que acaba de dibujar

Presione sobre un controlador cuadrado () y arrastrelo para mover su grafico
(suelte) (note la ecuacién vinculada actualizada)



